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Miejskiej Brzegu
W związku z pismem nr BR.0004.38.2017 z dnia 04.10.2017 r., 
(wpływ: 04.10.2017 r.) przekazuję w załączeniu pismo pt. „Informacja na temat ochrony zabytków w Gminie Brzeg w okresie od 17.11.2016 r. do 02.10.2017 r.”

Z poważaniem 

Informacja na temat ochrony zabytków w Gminie Brzeg 
w okresie od 17.11.2016 r. do 02.10.2017 r.
Na terenie Brzegu znajduje się obecnie 814 obiektów i obszarów zabytkowych 
(na ponad 4500 w powiecie brzeskim). Są to zarówno elementy dawnych systemów obronnych, obszary architektoniczne o jednolitej zabudowie, parki, cmentarze, 
kościoły, budynki administracyjne i użyteczności publicznej, kamienice mieszczańskie, 
a także pojedyncze obiekty i budowle o innych funkcjach. Ich liczba rokrocznie ulega zmianie, ze względu na ujęcie nowych budynków lub obszarów oraz skreślenie obiektów, związane z utratą wartości zabytkowych.
Ścisłej ochronie podlegają pojedyncze nieruchomości oraz zespoły zabudowy, 
które na mocy decyzji Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków w Opolu zostały objęte indywidualnym wpisem do rejestru zabytków województwa opolskiego. Wszelka działalność inwestorska w ich przypadku powinna zostać poprzedzona wydaniem pozwolenia służb konserwatorskich, zgodnie z posiadanymi kompetencjami. Obecnie status zabytku rejestrowego posiadają 202 budynki, budowle lub obszary. Ze względu na rygorystyczny charakter ochrony, liczba ta ulega stosunkowo niewielkim zmianom, tj. skreślane są obiekty nieistniejące (często wyburzone w latach 1945-1989) oraz na wniosek właścicieli ujmowane są zabytki wymagające pilnych prac remontowych.
Pośrednim elementem ochrony dziedzictwa kulturowego jest gminna ewidencja zabytków. Została ona założona na podstawie zarządzenia Burmistrza Brzegu nr 1817/16 
z dnia 23.12.2016 r. Składa się on z obiektów rejestrowych oraz umieszczonych 
w wojewódzkiej ewidencji zabytków, a także z zaproponowanych przez władze gminy nieruchomości, które powinny podlegać ochronie. Wszelkie prace przy obiektach 
oraz na obszarach objętych tą formą ochrony (np. przebudowy, rozbudowy, remonty, rozbiórki itd.), powinny być uzgodnione ze służbami ochrony zabytków. Celem wpisu jest zachowanie, w możliwie najlepszym stanie, obiektów szczególnie cennych dla gminy. 
Na mocy miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wyznaczono również strefy ochrony konserwatorskiej „A”, „B” oraz „OW” (obserwacji archeologicznej, stanowiska archeologiczne). Celem ich powstania była obszarowa ochrona dziedzictwa kulturowego oraz zasobów i dóbr kultury poszczególnych rejonów miasta. 
W przypadku strefy „A” ochroną ścisłą objęte zostały najcenniejsze zachowane elementy struktury przestrzennej. Strefa „B” obejmuje natomiast obszary, na których elementy dawnego układu urbanistycznego zachowały się w stosunkowo dobrym stanie. 
Miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego wprowadzają także pojęcie strefy „OW” ochrony archeologicznej oraz wyznaczają stanowiska archeologiczne, w których prowadzenie prac ziemnych powinno podlegać szczególnemu nadzorowi, ze względu na możliwość wystąpienia zabytków archeologicznych. 

Właściciele nieruchomości położonych w strefach, przy wszelkich działaniach związanych z ingerencją w przestrzeń (zwłaszcza wprowadzeniu nowej zabudowy), 
powinni uwzględnić wytyczne konserwatorskie ujęte w zapisach mpzp 
(docelowo bez ingerencji służb ochrony zabytków). 

W lipcu 2011 roku na mocy porozumienia zawartego pomiędzy Starostwem Powiatowym w Brzegu oraz Urzędem Wojewódzkim w Opolu, przy finansowym udziale gmin powiatu brzeskiego, utworzono w Starostwie Powiatowym w Brzegu stanowisko            ds. ochrony zabytków, przekazując równocześnie część kompetencji Opolskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków.  

Na mocy porozumienia z dnia 20 czerwca 2016 r. przekazane zostały kolejne kompetencje 
w zakresie wydawania pozwoleń na prowadzenie prac konserwatorskich, restauratorskich 
lub robót budowlanych przy obiektach budowlanych znajdujących się na terenach układów urbanistycznych wpisanych do rejestru, z wyłączeniem zabytków wpisanych indywidualnie do rejestru (art. 36 ust. 1 pkt 1 ustawy).

Do obowiązków Głównego Specjalisty ds. Ochrony Zabytków, uwzględniając               ww. porozumienie należy:
1. Na mocy Ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami 
(Dz. U z 2014r., poz. 1446 ze zm.):

· wydawanie pozwoleń na prowadzenie prac konserwatorskich, restauratorskich 
lub robót budowlanych przy obiektach budowlanych znajdujących się na terenach układów urbanistycznych wpisanych do rejestru, z wyłączeniem zabytków wpisanych indywidualnie do rejestru (art. 36 ust. 1 pkt 1 ustawy);

· wydawanie pozwoleń na umieszczanie na zabytkach wpisanych do rejestru urządzeń technicznych, tablic, reklam oraz napisów, z zastrzeżeniem art. 12 ust. 1 ustawy             (art. 36 ust. 1 pkt. 10);

· wydawanie pozwoleń na podejmowanie innych niż określone w art. 36 ust. 1 pkt 1-10 ustawy działań, które mogłyby prowadzić do naruszenia substancji lub zmiany wyglądu zabytku wpisanego do rejestru (art. 36 ust. 1 pkt 11);

· przyjmowanie zawiadomień od właścicieli lub posiadaczy zabytków o uszkodzeniu, zniszczeniu, zaginięciu, kradzieży lub innym zagrożeniu dla zabytku                               (art. 28 pkt 1 i 2);

· przyjmowanie zawiadomień od właścicieli lub posiadaczy zabytków ruchomych               o zmianie miejsca przechowywania zabytku ruchomego i przekazywanie sprawy 
do OWKZ (art. 28 pkt 3);

· przyjmowanie od właścicieli lub posiadaczy zabytków zawiadomień o zmianach dotyczących stanu prawnego zabytku i przekazywanie sprawy do OWKZ                   (art. 28 pkt 4)

· wydawanie decyzji o wstrzymywaniu, wykonywanych bez pozwolenia lub w sposób odbiegający od zakresu i warunków określonych w pozwoleniu, działań, podejmowanych bez zachowania przepisów art. 36 ust. 1 pkt 10 i 11 ustawy                   (art. 43 pkt 4 ustawy w części odnoszącej się do 36 ust. 1 pkt 10 i 11 ustawy);

· wydawanie decyzji o wstrzymywaniu prac konserwatorskich, restauratorskich                   lub robót budowlanych przy zabytku niewpisanym do rejestru, jeżeli zabytek 
ten spełnia warunki uzasadniające dokonanie wpisu do rejestru (art. 46 ust. 1).
2. Na mocy Ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2013 r. poz. 1409, 
z późn. zm.):
· uzgadnianie pozwoleń na budowę lub rozbiórkę w stosunku do obiektów budowlanych oraz obszarów niewpisanych do rejestru zabytków, a ujętych w gminnej ewidencji zabytków (art. 39 ust. 3).
3. Na mocy Ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2015 r., poz. 199 z późn. zm.):
· uzgadnianie decyzji w sprawach ustalenia lokalizacji inwestycji celu publicznego              w odniesieniu do obszarów i obiektów ujętych w gminnej ewidencji zabytków                  (art. 53 ust. 4 pkt 2), z wyłączeniem form ochrony o których mowa w art. 7                     pkt 1, 2 ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami;

· uzgadnianie decyzji o warunkach zabudowy w odniesieniu do obszarów i obiektów ujętych w gminnej ewidencji zabytków (art. 60 ust. 1), z wyłączeniem form ochrony            o których mowa w art. 7 pkt 1, 2 ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków           i opiece nad zabytkami.
4. Na mocy Ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych                    (Dz.U. 2014 r., poz. 849 z późn. zm.):
· wydawanie zaświadczeń w sprawach gruntów i budynków wpisanych indywidualnie do rejestru zabytków w celu zwolnienia od podatku od nieruchomości, o którym mowa w art. 7 ust. 1 pkt 6 cyt. ustawy o podatkach i opłatach lokalnych                           (w zw. z art. 217 kpa).
Postępowania zarówno w zakresie udzielenia pozwolenia konserwatorskiego 
na wykonanie prac przy zabytku oraz uzgodnienia projektów przedkładanych organowi administracji architektoniczno-budowlanej, każdorazowo wymagają szczegółowego wyjaśnienia. W przypadku postępowań w sprawach rozbiórek zabytków szczegółowo analizowana jest dokumentacja oraz przeprowadzane są ich oględziny. 
Od decyzji oraz postanowienia, strona ma prawo złożenia zażalenia do Ministerstwa Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego.

Starosta Brzeski na wniosek inwestorów konsultuje także zamierzenia budowlane 
w zakresie zgodności z wytycznymi konserwatorskimi zawartymi w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego oraz stwierdza brak ich wpływu na ewentualnego pogorszenia stanu zachowania zabytków. W omawianym zakresie zostało wydanych ponad 210 opinii lub informacji w powyżej wymienionych sprawach.
W okresie od 17.11.2016 r. do 02.10.2017 r. wydano pozwolenia, m.in. w zakresie:

· przebudowy ulicy Bolesława Chrobrego w Brzegu, tj. drogi powiatowej nr 1193 O (dz. nr 180; 180/1; 609/22; 306/5; 306/6; 427/2; 426/6);

· montażu tymczasowej stacji bazowej POLKOMTEL BT_22858_Brzeg w obrębie galeryjki wieży ratusza miejskiego przy ul. Rynek 1 w Brzegu (dz. nr 151);

· przebudowy tarasu nad wejściem głównym do budynku Brzeskiego Centrum Kultury, przy ul. Mlecznej 5 w Brzegu (dz. nr 296) - 2 wnioski;
· remontu balkonów w budynku mieszkalnym wielorodzinnym przy ul. Zamkowej 9 
w Brzegu (dz. nr 110/4);
· prowadzenia robót budowlanych w związku z budową ścieżek rowerowych 
oraz węzłów BIKE&RIDE na terenie Brzegu, na odcinku Rynek – Plac nad Odrą 
- działki nr 150; 93; 111/2 (obręb Centrum, gmina Brzeg);

· prowadzenia robót budowlanych w związku z budową ścieżek rowerowych 
oraz węzłów BIKE&RIDE na terenie Brzegu, na odcinku od ul. Wrocławskiej 
przez Plac Bramy Wrocławskiej do ulica Oławskiej - działki nr 422; 852; 181; 1021 (obręb Centrum, gmina Brzeg) oraz działka nr 169 (obręb Rataje, gmina Brzeg);

· ocieplenia elewacji tylnej w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, 
przy ul. Mikołaja Reja 10 w Brzegu (dz. nr 267/1);

· remontu i przebudowy ścian zewnętrznych oraz umieszczenia elementów systemu identyfikacji wizualnej na elewacji oraz witrynach pawilonu handlowo-usługowego, przy ul. Bolesława Chrobrego 2a w Brzegu (dz. nr 627/1);

· wykonania instalacji gazowej wewnętrznej i montażu II – funkcyjnego pieca w lokalu mieszkalnym nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Jabłkowej 1 w Brzegu (dz. nr 173/1);

· montażu systemu monitoringu w parterze budynku, przy ul. Armii Krajowej 10 
w Brzegu (dz. nr 490/1);

· budowy wewnętrznej instalacji gazowej i centralnego ogrzewania wraz z montażem kotła c.o. 2-funkcyjnego na paliwo gazowe, w lokalu mieszkalnym nr […], 
w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Kardynała Wyszyńskiego 32 
w Brzegu (dz. nr 766);

· ocieplenia ścian zewnętrznych wraz z wykonaniem robót towarzyszących w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Mikołaja Reja 11 w Brzegu (dz. nr 204);

· montażu tablicy informacyjnej na ścianie frontowej budynku mieszkalno-użytkowego, przy ul. Długiej 23 w Brzegu (dz. nr 626/22);

· podwyższenia ogrodzenia zewnętrznego w Zakładzie Karnym w Brzegu, 
poprzez montaż słupków stalowych z siatką ostrzową, zwieńczoną dwoma zwojami drutu przestrzennego (concertina);

· remontu zwieńczenie części ogrodzenia zewnętrznego Zakładu Karnego, 
przy ul. Bolesława Chrobrego 29 w Brzegu;

· zmiany kolorystki posterunków uzbrojonych (wieżyczek wartowniczych) 
w Zakładzie Karnym, przy ul. Bolesława Chrobrego 29 w Brzegu;

· wymiany materiału pokrycia dachu oraz wykonania robót towarzyszących w budynku, przy ul. Garbarskiej 13 w Brzegu (dz. nr 116/7);

· montażu tablicy pamiątkowej na ścianie frontowej Urzędu Miasta, 
przy ul. Robotnicza 12 w Brzegu (dz. nr 479);

· montażu tablicy pamiątkowej na ścianie północno-wschodniej Publicznej 
Szkoły Podstawowej nr 3, przy ul. Kamiennej 2 w Brzegu (dz. nr 291);

· remontu chodników w ciągu ul. Garbarskiej w Brzegu, na odcinku od ul. Rynek 
do ul. Rzeźniczej (dz. nr 128);

· budowy wewnętrznej instalacji gazowej, montażu pieca 2-funkcyjnego na paliwo gazowe oraz dobudowy przewodu wentylacyjnego, w lokalu mieszkalnym nr […], 
w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Kardynała Wyszyńskiego 22 
w Brzegu (dz. nr 799);

· montażu elementów reklamowych oraz informacyjnych, w budynku 
przy ul. Długiej 21 w Brzegu (dz. nr 626/23);
· remontu elewacji oraz dachu w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, 
przy ul. Zakonnic 11 w Brzegu (dz. nr 245/9);

· budowy złącza kablowego 0,4 kV na działce nr 289/4 (obręb Centrum, gm. Brzeg), przy ul. Kamiennej w Brzegu;

· umieszczenia tablicy informacyjnej na murze Zakładu Karnego, przy ul. Bolesława Chrobrego 29 w Brzegu;
· budowy wewnętrznej instalacji gazowej i centralnego ogrzewania wraz z montażem kotła c.o. 2-funkcyjnego na paliwo gazowe i kuchenki gazowej oraz dobudowy przewodu powietrzno-spalinowego, w lokalu mieszkalnym nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Stare Koszary 1 w Brzegu (dz. nr 235/10);

· przebudowy wewnętrznej instalacji gazowej, w związku ze zmianą lokalizacji istniejącego gazomierza, w lokalu mieszkalnym nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Długiej 31 w Brzegu (dz. nr 623/10);

· budowy wewnętrznej instalacji gazowej i centralnego ogrzewania wraz z montażem kotła c.o. 2-funkcyjnego na paliwo gazowe, w lokalu mieszkalnym nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Piastowskiej 26 w Brzegu (dz. nr 546/20);

· remontu podwórka pomiędzy ul. Chopina-Zamkowa-Jagiełły w Brzegu, 
położonego na działce nr 110/28 (obręb Centrum, gm. Brzeg);

· powiększenia otworów okiennych oraz wymiany stolarki okiennej w lokalu użytkowym, znajdującym się w budynkach mieszkalnych wielorodzinnych 
przy ul. Wojska Polskiego 2 i Wojska Polskiego 4 w Brzegu (dz. nr 135; 137/2; 137/3)

· demontażu pokrycia dachowego budynku gospodarczego (zespół komórek lokatorskich), położonego na działce nr 206/6 (obręb Centrum, gm. Brzeg);

· montażu wiat na pojemniki na odpady komunalne terenie Gminy Brzeg (6 wniosków);
· budowy wewnętrznej instalacji gazowej i centralnego ogrzewania wraz z montażem kotła c.o. 2-funkcyjnego na paliwo gazowe, w lokalu mieszkalnym nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Jana Pawła II 19 w Brzegu (dz. nr 525);

· przebudowy dwóch lokali usługowych wraz ze zmianą sposobu użytkowania lokalu 
nr 2 na gabinet stomatologiczny w budynku mieszkalno-usługowym, 
przy ul. Bolesława Chrobrego 24C i 24B w Brzegu (dz. nr 426/10; 426/13; 426/28);

· budowy złącza kablowego 0,4 kV na działkach nr 608/1; 608/2; 306/6; 1019 
(obręb Centrum, gm. Brzeg), przy ul. Piastowskiej w Brzegu;

· budowy wewnętrznej instalacji gazowej wraz z montażem kotła c.o. 2-funkcyjnego na paliwo gazowe, w lokalu mieszkalnym nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Armii Krajowej 16 w Brzegu (dz. nr 820/2);

· wymiany witryny z montażem rolety antywłamaniowej oraz odnowieniem części elewacji budynku, przy ul. Staromiejskiej 8-10 w Brzegu (dz. nr 433/2);
· montażu zewnętrznej jednostki klimatyzacji na pn.-wsch. części muru 
(od strony wewnętrznej) Zakładu Karnego, przy ul. Bolesława Chrobrego 29 
w Brzegu;

· montażu tablicy reklamowej nad witryną lokalu użytkowego, mieszczącego się w budynku mieszkalno-usługowym, przy ul. Staromiejskiej 12 w Brzegu (dz. nr 433/4);

· remontu i przebudowy pomieszczeń oddziału Banku PEKAO S.A., 
przy ul. Rynek 9-10 w Brzegu (dz. nr 168/5; 168/9 – Obręb Centrum, Gmina Brzeg);

· przebudowy ul. Kamiennej i ul. Bolesław Chrobrego w Brzegu (dz. nr 279; 286/3; 306/6; 1016; 277/4; 288 – Obręb Centrum, Gmina Brzeg);

· montażu tablicy informacyjnej w Parku Centralnym w Brzegu, na terenie działki 
nr 1019 (Obręb Centrum, Gmin Brzeg);

· montażu tablicy informacyjnej w Parku Wolności w Brzegu, na terenie działki nr 1 (Obręb Południe, Gmina Brzeg);

· przebudowy wewnętrznej instalacji gazu oraz przewodów kominowych, 
w lokalu mieszkalnym nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, 
przy ul Trzech Kotwic 16a w Brzegu (dz. nr 885/5);
· montażu elementów reklamowych na elewacji północno-wschodniej budynku mieszkalno-usługowego, przy ul. Długiej 55/57 w Brzegu (dz. nr 433/1);

· montażu elementów Systemu Informacji Miejskiej, tj. kierunkowskazów dla pieszych na działach nr 92/5; 140; 84/2; 180/1; 434; 149; 150; 189; 306/5; 306/4; 306/6; 150 (Obszar Centrum, Gmina Brzeg) oraz 1 (Obręb Południe, Gmin Brzeg);

· montażu elementu Systemu Informacji Miejskiej, tj. tabliczek adresowych 
(31 wniosków).
W okresie od 17.11.2016 r. do 02.10.2017 r. wydano postanowienia, 
m.in. w zakresie uzgodnienia:

· projektu budowy wewnętrznej instalacji gazowej […] w lokal nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Armii Krajowej 26 w Brzegu (dz. nr 850/2);

· projektu wykonania instalacji gazowej […] w lokal nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Zakonnic 15 w Brzegu (dz. nr 245/6);

· projektu przebudowy sali widowiskowej Brzeskiego Centrum Kultury, 
przy ul. Mlecznej 5 w Brzegu (dz. nr 296);

· projektu przebudowy wewnętrznej instalacji gazu oraz robót budowlanych związanych z przebudową lokalu mieszkalnego nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Planty 1 w Brzegu - działka ewidencyjna nr 466/3;
· projektu przebudowy części poddasza oraz zmiany sposobu użytkowania strychu 
na mieszkanie w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Armii Krajowej 17 w Brzegu (dz. nr 504/3);

· projektu montażu zaworu głównego gazu w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Ofiar Katynia 3 w Brzegu (dz. nr 357/9);
· projektu wykonania inst., wodno-kanalizacyjnej z włączeniem się do pionów, wydzielenia łazienki z pomieszczenia kuchni oraz wybicia otworu drzwiowego pomiędzy lokalami […] celem scalenia lokali i zmiany sposobu użytkowania 
w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Robotniczej 3 w Brzegu 
(dz. nr 822/3);

· projektu budowy wewnętrznej instalacji gazowej […] na potrzeby lokal nr […], 
w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Szpitalnej 4 w Brzegu 
(dz. nr 119/24);

· projektu zmiany sposobu użytkowania lokalu handlowo-usługowego, 
na funkcję szkoły tańca i studia fotograficznego, w budynku handlowo-usługowym, przy ul. Trzech Kotwic 11G  w Brzegu (dz. nr 900/23; 900/33);

· projektu przebudowy wraz ze zmianą sposobu użytkowania strychu […] w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Lwowskiej 24 w Brzegu (dz. nr 440/2);
· projektu dobudowy balkonu przynależnego do lokalu nr […], w budynku mieszkalno-usługowym, położonym przy ul. Kwiatowej 2A w Brzegu (dz. nr 273/3);

· projektu wykonania instalacji gazowej […] na potrzeby lokalu mieszkalnego nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym przy ul. Rybackiej 33 w Brzegu 
(dz. nr 334/6);

· projektu budowy wewnętrznej instalacji gazowej […] dla potrzeb lokalu nr […], 
w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Młynarskiej 15 w Brzegu 
(dz. nr 119/22);

· projektu przebudowy ze zmianą sposobu użytkowania poddasza na pomieszczenia środowiskowego domu pomocy w budynku użyteczności publicznej Brzeskiego Stowarzyszenie Chorych na SM, przy ul. 1-go Maja 2 w Brzegu (dz. nr 69/1);

· projektu przebudowy i budowy nowych przewodów wentylacyjnych i spalinowych 
w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Księcia Jerzego II Piasta 5 
w Brzegu (dz. nr 230);

· projektu wykonania instalacji gazowej, montażu pieca gazowego oraz przewodów spalinowego i wentylacyjnego w budynku mieszkalnym, przy ul. Wileńskiej 10 
w Brzegu (dz. nr 331);

· projektu budowy wewnętrznej instalacji gazowej wraz z montażem odbiorników gazowych, dla potrzeb lokalu nr […], w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, 
przy ul. Ofiar Katynia 53 w Brzegu;

· projektu przebudowy i zmiany sposobu użytkowania poddasza […], 
w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, przy ul. Marszałka Piłsudskiego 22 
w Brzegu (dz. nr 772);

· projektu wykonania instalacji gazowej […] w adaptowanym strychu celem zmiany sposobu użytkowania - budynek mieszkalny wielorodzinny, przy ul. Oławskiej 14 
w Brzegu (dz. nr 165/3).
Szczegółowe zestawienie ilości rozpatrzonych spraw dla Stanowiska ds. Ochrony Zabytków w II półroczu 2016 r. i I półroczu 2017 r.

II półroczu 2016 r. – 162 sprawy (~50,62% w Powiecie Brzeskim)

· decyzje – 50

· postanowienia/opinie konserwatorskie/informacje – 103

· zaświadczenia/informacje do celów zwolnień podatkowych – 2
· przekazane wg kompetencji/pozostają w rozpatrzeniu – 7
I półrocze 2017 r. – 172 sprawy (~53,42% w Powiecie Brzeskim)

· decyzje – 33

· postanowienia/opinie konserwatorskie/informacje – 124

· zaświadczenia/informacje do celów zwolnień podatkowych – 11
· wnioski przekazane wg kompetencji/pozostające w rozpatrzeniu – 4
Analizując powyższe zestawienia, a także dane zawarte w dokumencie za poprzedni okres, można zauważyć stałą tendencję wzrostu liczby wniosków z terenu Gminy Brzeg. Średnia rozpatrywanych spraw w ujęciu dziennym (dni roboczych), dotyczących wyłącznie Gminy Brzeg, wynosi 1,33. Pamiętać należy, iż całość procedury administracyjnej 
od przyjęcia wniosku z biura podawczego do wysłania odpowiedzi dokonywana 
jest na jednoosobowym stanowisku pracy. 

Wpływ na tendencję wzrostu ilości rozpatrywanych spraw mają takie czynniki jak: duży stopień wyeksploatowania substancji budowlanej; kumulacja wykonywania kompleksowych remontów po latach niewłaściwego utrzymania substancji; podniesienie poziomu zarządzania wspólnotami mieszkaniowymi; programy dotacyjne oraz preferencyjne kredyty inwestycyjne; zwiększenie świadomości potrzeby ochrony historycznych budynków oraz podniesienia poziomu ich estetyki.

Duża liczba wniosków dotyczy także budowy nowych obiektów kubaturowych, lokowanych na terenach objętych ochroną konserwatorską. Wśród inwestycji mieszkaniowych na interesujących nas obszarach należy wymienić zakończoną budowę budynków przy ul. Planty 2, 2A i 2B, dobiegającą końca budowę przy ul. Bohaterów Monte Cassino oraz planowaną inwestycję przy ul. Jana Pawła II. Niezależnie powstają mniejsze obiekty jednorodzinne oraz gospodarcze, w szczególności na terenie osiedli mieszkaniowych – zachodniego oraz południowego.
Niezależnie od rozpatrywania spraw będących w kompetencji Starosty Brzeskiego, Główny Specjalista ds. Ochrony Zabytków współpracuje w zakresie merytorycznej dwustronnej pomocy, m.in. z pracownikami urzędu gminy, samorządowych jednostek organizacyjnych, spółek gminnych, Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego 
oraz Wojewódzki Urząd Ochrony Zabytków w Opolu. 

Szczególnie istotne wydaje się współdziałanie z ostatnią z wymienionych instytucji, 
która zachowała szereg kompetencji w zakresie realizacji ustawowych zapisów, zmierzających do ochrony i opieki nad zabytkami. W skali województwa tylko Opolski Wojewódzki Konserwator Zabytków posiada kompetencje do wypełnia funkcji kontrolnej oraz egzekucji nakazów w stosunku do właścicieli obiektów wpisanych indywidualnie 
do rejestru zabytków. Brak scedowania tych uprawnień na niższy szczebel samorządu wynika z posiadanych sił oraz środków m.in. bogatego archiwum obejmującego dokumentację historyczną; możliwości realizacji dodatkowych działań ujętych w budżecie jednostki 
(np. wykonywania specjalistycznych badań); pomocy prawnej realizowanej wyłącznie 
w obrębie ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami. 
Służby konserwatorskie niższego szczebla pełnią jednakże bardzo istotną funkcję, 
w zakresie pomocy w realizacji ustawowych zadań WUOZ, np. dostarczając dane źródłowe oraz informację o stanach nadzwyczajnych.

Współdziałanie z Urzędem Gminy Brzeg, samorządowymi jednostkami organizacyjnymi oraz spółkami miejskimi zaowocowało m.in. uzgodnieniem inwestycji w zakresie: 

· przebudowy ul. Kamiennej i ul. Bolesław Chrobrego w Brzegu;

· przebudowy sali widowiskowej oraz tarasu nad wejściem głównym do budynku Brzeskiego Centrum Kultury;

· montażu wiat na pojemniki na odpady komunalne na terenie Gminy Brzeg;

· wymiany stolarki okiennej i drzwiowej w budynku mieszkalnym wielorodzinnym, 
przy ul. Górnej 4 w Brzegu (zarządzanym przez ZNM);
· remontu chodników w ciągu ul. Garbarskiej w Brzegu, na odcinku od ul. Rynek 
do ul. Rzeźniczej;

· remontu podwórka pomiędzy ul. Chopina-Zamkowa-Jagiełły w Brzegu;

· montażu słupków blokujących na wysokości budynków Dzierżonia 8-12;

· remontu jezdni i chodnika w ciągu ulicy Lechickiej w Brzegu;

· remontu jezdni drogi wewnętrznej ulicy Piastowskiej w Brzegu oraz wykonania utwardzenia pod wiaty śmietnikowe;

· budowy sieci cieplnej z przyłączami do budynków mieszkalnych wielorodzinnych położonych przy ul. Armii Krajowej, Jana Pawła II i Księdza Popiełuszki w Brzegu;

· prac związanych z usuwaniem wyrobów zawierających azbest z terenu Gminy Brzeg w 2017 roku;
· montażu elementów Systemu Informacji Miejskiej, tj. tabliczek kierunkowych 
oraz adresowych na wybranych budynkach.

Do Komendy Straży Miejskiej w Brzegu przekazano również obszerną inwentaryzację fotograficzną i opisową wybranych nieruchomości, pomocną przy egzekwowaniu zapisów uchwały tworzącej Park Kulturowy „Książęce Miasto Brzeg”.
Poza wymienionymi wcześniej instytucjami do podmiotów z którymi w sposób bieżący współdziała Główny Specjalista ds. Ochrony Zabytków należą m.in. zarządcy nieruchomości, właściciele prywatni, sąd rejonowy, zakład karny oraz parafie. Realizowane przez 
te podmioty działania remontowe wpisują się w tendencję polepszania stanu technicznego, podniesienia walorów użytkowych oraz estetyki obiektów, a także poprawy wizerunku miasta.

W stosunku do obiektów wpisanych indywidualnie do rejestru zabytków, 
których właściciele nie wypełniają ustawowych obowiązków utrzymania ich w odpowiednim stanie technicznym, kontynuowane są działania podjęte w poprzednich latach. 
Obecnie Prokuratura Rejonowa w Brzegu, w wyniku złożenia zawiadomień przez Opolskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków oraz Starostę Brzeskiego, prowadzi co najmniej dwa śledztwa w zakresie stwierdzenia niszczenia lub uszkadzania, a także niewłaściwego utrzymania zabytków. Równocześnie Starosta Brzeski, w uzupełnieniu czynności WUOZ (który zgodnie z posiadanymi kompetencjami prowadzi kontrole oraz egzekwuje nakazy), prowadzi aktywną politykę zmierzającą do rozważania problemu niszczejących zabytków. 
W jej ramach mieści się: informowanie właścicieli o ich obowiązkach, prawach, alternatywnych możliwościach pozyskiwania funduszy; monitoring stanu poprzez mass media; wielokrotna egzekucja zapisów karnych. Podejmowane są także próby zainteresowania zabytkami potencjalnych nowych właścicieli. 

O skuteczności powyższych działań mogą świadczyć fakty, tj. przejęcia niszczejących obiektów, zwiększone zainteresowania potencjalnych inwestorów stanem budynków 
czy działaniami formalnoprawnymi w zakresie prowadzenia prac remontowych, 
a także pojawiające się ogłoszenia sprzedaży obiektów z wyceną uwzględniająca jego realną wartość.

Niezależnie od działań realizowanych w ramach posiadanych kompetencji Główny Specjalista ds. Ochrony Zabytków, uczestniczy w procesie zmierzającym do nadania Zamkowi Piastów Śląskich w Brzegu oraz Kaplicy Św. Jadwigi statusu Pomnika Historii. Uzyskanie tej najbardziej prestiżowej formy ochrony wiąże się ze zwiększeniem możliwości promowania najsłynniejszego brzeskiego zabytku, potencjalnym wzrostem ruchu turystycznego oraz pozyskania dodatkowych funduszy, np. na ich remont czy organizację wystaw lub wydarzeń kulturalnych.
