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POPRZEZ WODĘ NA BASENIE NIE MOŻNA SIĘ ZAKAZIĆ
Najważniejszą informacją jest to, że zgodnie z obecnym stanem wiedzy wirusy, w tym grypy i Covid-19, nie mogą być przenoszone przez wodę basenową. Liczne instytucje zdrowia publicznego na całym świecie, w tym WHO i CDC, zgodnie podkreślają, że nie wykazano dotychczas przypadków zakażenia SARS-CoV-2 poprzez wodę przeznaczoną do spożycia ani wodę do celów rekreacyjnych o kontrolowanej jakości, w tym wodę w basenach kąpielowych, poddawaną uzdatnianiu i dezynfekcji. Oznacza to, że nie istnieje szczególne ryzyko zakażenia się na basenie. Baseny są jednymi z najbezpieczniejszych obiektów użyteczności publicznej pod względem sanitarnym. 

DODATKOWE ŚRODKI OSTROŻNOŚCI
Na naszej pływalni zastosowanie mają dodatkowe środki ostrożności, tzn. ze względów zapobiegawczych intensyfikujemy nasze działania w zakresie czyszczenia i dezynfekcji, w szczególności klamek i uchwytów drzwi, stosując certyfikowane środki do dezynfekcji.

ZASADY INDYWIDUALNEJ OCHRONY NAJWAŻNIEJSZE
Najważniejszymi środkami indywidualnego zapobiegania zakażeniom wirusowym są zasady higieny osobistej. Należy często myć ręce. Jeśli to możliwe, należy kaszleć i kichać do chusteczki jednorazowej lub w zgięcie łokcia. Przed kąpielą należy wziąć prysznic i dokładnie umyć całe ciało mydłem.

STAŁY MONITORING SYTUACJI EPIDEMIOLOGICZNEJ I SANITARNEJ
Jeżeli sytuacja związana z zakażeniami w naszym mieście ulegnie zmianie, podejmiemy we współpracy ze służbami sanitarnymi dalsze działania zapewniające bezpieczeństwo korzystania z pływalni i poinformujemy Państwa o tym.
